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C OMU NE  DI  BUS SE T O   

P r o v i nc i a  d i  P a r m a  
 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 

ORIGINALE                      N° 10 del 21/02/2019 
 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI CONCARI E CAROSINO 
ALL'OGGETTO: " ADOZIONE DI UN REGOLAMENTO COMUNALE IN 
MATERIA DI CONCESSIONE DI AUTORIZZAZIONI PER 
ATTENDAMENTO DI CIRCHI EQUESTRI E SPETTACOLI VIAGGIANTI 

 
L'anno duemiladiciannove, il giorno  ventuno del mese di febbraio  alle ore 18:00, nella 
Sala Consiliare del Palazzo Comunale, previo esaurimento delle formalità prescritte 
dalla Legge e dallo Statuto, vennero convocati a seduta i componenti del Consiglio 
Comunale. 
 
All’appello iniziale risultano: 
 
      

1 CONTINI GIANCARLO Presente 8 MARCHESI MARZIA Presente 

2 GUARESCHI ELISA Presente 9 DELENDATI LOREDANA Presente 

3 LEONI GIANARTURO Presente 10 CONCARI LUCA Assente 

4 CAPELLI STEFANO Presente 11 CAROSINO STEFANO Presente 

5 BRIGATI NICOLAS GIANNI Presente 12 CONCARINI CLARISSA Assente 

6 PIZZELLI ANDREA Presente 13 GAMBAZZA MARIA 
GIOVANNA 

Presente 

7 MEDIOLI GIACOMO Presente    

 

Totale Presenti: n. 11 
Totale Assenti: n. 2 
 
 
Partecipa all’adunanza Il Vice Segretario, Stellati Dott.ssa Elena, il quale provvede alla 
redazione del presente verbale. 
 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, Il Sindaco Giancarlo Contini assume la 
Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’argomento indicato in 
oggetto. 
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Con l’ulteriore presenza del Consigliere Concari, entrato in sala consiliare alle ore 
18,30, con la successiva uscita del Consigliere Medioli, che lascia l’aula alle ore 
19,50, accomiatandosi dal consesso, nonché con l’ uscita del Consigliere Brigati 
alle ore 21, 42 e  subitaneo rientro alle ore 21.45, sono presenti alla trattazione del  
punto di cui all’oggetto n. 11 Consiglieri.  
 
 
 
 
 

OGGETTO:  MOZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI CONCARI E CAROSINO ALL'OGGETTO: 

" ADOZIONE DI UN REGOLAMENTO COMUNALE IN MATERIA DI CONCESSIONE DI 

AUTORIZZAZIONI PER ATTENDAMENTO DI CIRCHI EQUESTRI E SPETTACOLI 

VIAGGIANTI 
 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
  
VISTA la mozione di cui all’oggetto, presentata dai Consiglieri Carosino e Concari in 
rappresentanza del gruppo  consiliare di opposizione  “Con Luca per Busseto”   acquisita 
agli atti dell’Ente al  Prot. n. 693 del 18/01/2019, come nel testo sotto riportato: 
 

“PREMESSO che: 

- l’arte circense è tanto nobile quanto antica e merita di essere incentivata per il suo valore artistico, 

culturale, economico; 

- la Dichiarazione Universale dei Diritti degli Animali, proclamata il 27/01/1978 a Bruxelles, 

dispone all’art. 4 che "ogni animale che appartiene ad una specie selvaggia ha diritto di vivere 

libero nel suo ambiente naturale terrestre, aereo, acquatico ed ha il diritto di riprodursi; ogni 

privazione di libertà anche se a fini educativi è contraria a questo diritto” e all’art.10 che “nessun 

animale deve essere usato per divertimento dall'uomo”; 

- la commissione scientifica per l’applicazione della CITES (Convenzione sul commercio 

internazionale delle specie animale e vegetali in via di estinzione) istituita presso il Ministero 

dell’Ambiente ha emanato nel 2006 linee guida per il mantenimento di animali presso circhi e 

mostre itineranti, sottolineando che “indicazioni inerenti i requisiti minimi non devono essere 

considerate come una giustificazione o invito a mantenere determinate specie nei circhi. In 

particolare, si raccomanda che in futuro non vengano più detenute le specie in via di estinzione o il 

cui modello gestionale non è compatibile con la detenzione in una struttura mobile, quali: primati, 

delfini, lupi, orsi, grandi felini, foche, elefanti, rinoceronti, ippopotami, giraffe e rapaci”; 

- la Giunta della Regione Emilia Romagna ha fatto proprie le suddette linee guida con la 

deliberazione n. 647/2007;  

- il settore è regolato a livello nazionale da una ormai datata legislazione risalente al 1968, non 

certamente adeguata e coerente con le mutate istanze collettive e con una sensibilità sempre più 

diffusa verso l’opportunità che i circhi (alcuni dei quali, di fronte a costi di gestione impegnativi e 

ad una flessione degli spettatori, già disponibili alla dismissione), interrompano definitivamente 

l’impiego di animali nei loro spettacoli; 

 

VISTI:  

- la L. 18 marzo 1968, n. 337, 

- il Decreto 19 agosto 1996, 

- il Decreto Ministeriale 18 maggio 2007, 

- il Regolamento CITES 19/04/2006; 

 C
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- la Deliberazione G.R. 647/2007;  

 

CONSIDERATO che:  

- con propria deliberazione n. 76/2014 la Giunta comunale stabiliva le modalità di autorizzazione 

dei circhi nel territorio Comunale vietando la presenza di circhi con animali; 

- con propria deliberazione n.69/2015 la medesima Giunta ritirava in via precauzionale, per le 

motivazioni esposte nell’atto, il divieto assoluto per i circhi con animali, rinviando la trattazione 

della materia alla futura adozione di un Regolamento con esplicito riferimento alle linee guida 

CITES; 

 

RILEVATO che: 

- nei giorni dal 18 al 27 gennaio 2019 si svolgeranno nel territorio comunale spettacoli di un circo 

con animali; 

 

CONSIDERATO inoltre che: 

- molti Comuni, di fronte a diversi pronunciamenti in senso sfavorevole verso il divieto assoluto da 

parte di diversi TAR, hanno adottato regolamenti specifici in cui si definiscono, facendo anche 

riferimento alle linee guida CITES, regole stringenti in merito al rilascio delle autorizzazioni per 

spettacoli con presenza di animali sia in aree pubbliche che private; 

 

SI IMPEGNANO IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

- ad avviare un confronto con la minoranza sulla questione dell'attendamento circhi equestri dal 

momento che il tema tocca sensibilità trasversali agli schieramenti politici;  

- all’adozione di un Regolamento comunale specifico in materia di attendamento di circhi equestri e 

spettacoli viaggianti che preveda fra l’altro: 

•  la possibilità di attendamento nel territorio comunale per circhi equestri solamente nei mesi 

di dicembre e gennaio;  

• la limitazione al numero di 1 delle autorizzazioni concedibili annualmente per circhi 

equestri;  

• la fissazione del termine del 30 giugno dell’anno corrente per la presentazione delle 

domande relative alla concessione di autorizzazioni per l’utilizzo di aree pubbliche o private 

per l’attendamento di circhi equestri nei successivi mesi di dicembre e gennaio;  

• l’istituzione, in caso pervengano in tempo utile domande in numero superiore a 1, di una 

graduatoria in cui siano incentivate le compagnie circensi che non utilizzano animali nei 

loro spettacoli;   

• la limitazione del rilascio delle autorizzazioni ai soggetti che sottoscrivano una auto 

certificazione in cui dichiarino di non aver mai subito condanne per la violazione delle 

norme vigenti in materia di tutela degli animali;  

• il rispetto delle linee guida CITES pena il diniego dell’autorizzazione e la predisposizione 

delle relative procedure di verifica;  

• l’individuazione delle aree deputate all’attendamento e allo stazionamento delle unità 

abitative con le relative indicazioni in materia di scarichi e smaltimento dei rifiuti.  

 

- ad attivarsi presso gli enti superiori, segnatamente il Governo, per l’adozione di una legislazione 

nazionale che metta fine allo sfruttamento animale negli spettacoli circensi.” 

 

SENTITA la trattazione unificata e generale dei punti n. 6 e 7 dell’ordine del giorno, per 
volontà unanime del consesso, in considerazione dell’affinità degli argomenti proposti; 
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SENTITO il Sindaco che pone in votazione il punto n. 7)  dell’ordine del giorno di cui 
all’oggetto;   
 
CON VOTI  unanimi favorevoli, resi in forma palese  ai sensi di legge  da n. 11 Consiglieri 
votanti e presenti, 
 

DELIBERA  
 
 

- DI  APPROVARE  la mozione presentata dai Consiglieri Carosino e Concari in 
rappresentanza del gruppo  consiliare di opposizione “Con Luca per Busseto”, acquisita 
agli atti dell’Ente al Prot. n. 693 del 18/01/2019,  nel testo di cui in narrativa . 
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Letto, confermato e sottoscritto 
 
 
 

Il Sindaco  Il Vice Segretario 
    Giancarlo Contini      Stellati Dott.ssa Elena 
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C OMU N E DI  BU S S ETO
P r o v i n c i a  d i  P a r m a

Deliberazione del Consiglio Comunale
N. 10

DEL 21/02/2019

Oggetto:  MOZIONE  PRESENTATA  DAI  CONSIGLIERI  CONCARI  E  CAROSINO 
ALL'OGGETTO: " ADOZIONE DI UN REGOLAMENTO COMUNALE IN MATERIA DI 
CONCESSIONE DI AUTORIZZAZIONI PER ATTENDAMENTO DI CIRCHI EQUESTRI 
E SPETTACOLI VIAGGIANTI

RELATA DI PUBBLICAZIONE

Il sottoscritto 

visti gli atti d’ufficio

ATTESTA

Che la presente deliberazione:
 viene pubblicata nell’Albo On Line di questo Comune per 15 giorni consecutivi dal 08/03/2019 al 
23/03/2019 

Busseto, lì 08/03/2019

  L' addetto  
 Stefania Macchidani / INFOCERT SPA  

 C
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